

ERRATA, copy “with corrections”

p. 20, line 12: “The significance of Ramism lies in that it emphasized a more scientific approach to organizing the subject matter of any field of study” should read “The significance of Ramism lies in its emphasis on a more scientific organization of the subject matter of any field of study.”

p. 26, line 6: “church could teach and to enforce” should read “church could teach and enforce.”

p. 46, line 18: “Ley den Academy” should read “Leyden Academy.”

p. 72, line 21: “It flows from this right of self-defense.is the original condition of man, flowing as it does from each man’s status as sovereign right-bearer” should be “It is the original condition of man, flowing as it does from each man’s status as sovereign right-bearer”

p. 73, third line under heading “Right of Resistance”: “Althusius” should read “Grotius”

p. 74, line 4: “Grotius has thus moved far from Althusius position” should be “Grotius has thus moved far from Althusius’ position”

p. 81, line 18: “Here Grotius distinguishes between a *faculty* and an *aptitude*. Important here is that faculty was the term used by jurists to describe the power or capacity embodied in subjective right” should be “Here Grotius again distinguishes between a faculty and an aptitude. Important here is that faculty was the term used by jurists to describe the power or capacity embodied in subjective right (“strict” right).”

p. 250: insert “Grotius, Hugo. *A treatise of the antiquity of the commonwealth of the Battavers, which is now the Hollanders first written in Latin by Hugo Grotius, advocat fiscall of Holland, Zealand, and Westfriesland, &c. And afterwards translated into the Netherlandish Dutch....* London: John Walker, 1649 [1610].”